

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о научной квалификационной работе  
Тихоновой Дарьи Анатольевны  
на тему: «Психологические особенности подростков с различными уровнями психологической суверенности»  
направление подготовки 37.06.01 Психологические науки  
направленность (профиль) образовательной программы

Научная работа Тихоновой Дарьи Анатольевны посвящена актуальной теме: исследованию особого психологического феномена – психологической суверенности подростков. Границы психологического пространства личности постоянно терпят вмешательство извне, людям трудно своевременно их регулировать, а подросткам в силу кризисных проявлений это сделать еще сложнее.

Дарьей Анатольевной проведен детальный анализ литературных источников, раскрывающих изучаемую область исследования, обобщены, структурированы и теоретически обоснованы представления об психологической суверенности. Заслуживает особого внимания рассмотрение феномена суверенности в процессе жизнеосуществления подростка в рамках педагогической социальной психологии, позволяющей определить и описать социально-психологические характеристики уровней суверенности для отображения социальной природы человека, что позволяет рассматривать его как субъекта социокультурной жизни, как субъекта социальных отношений, изучать закономерности поведения и деятельности подростков, обусловленные включением их в образовательную среду.

В рамках исследования выявлены, теоретически и эмпирически обоснованы содержательные характеристики психологической суверенности подростков во взаимосвязи с другими психологическими характеристиками. Широко и логично представлены обобщенные психологические портреты депривированных, травмированных, с уровнем нормальной суверенности и сверхсуверенных подростков, что имеет несомненную практическую значимость для организации психологического сопровождения подростков.

Автором сформулированы рекомендации психологического сопровождения подростков и создания дизайна школьной среды.

Высокий профессиональный уровень позволил аспиранту использовать в исследовании современные подходы к решению поставленных задач и соответствующие методы. Работа Дарьи Анатольевны обогащает науку рядом новых взглядов на важные для психологической теории и практики проблемы, содержит новые интересные результаты, имеющие значение для понимания актуальных вопросов психологической и педагогической науки.

Результаты работы опубликованы в периодических изданиях, докладывались на конференциях разного уровня, тематических семинарах, круглых столах.

Аспирант проявил большую научную скрупулезность в работе над диссертацией, зарекомендовал себя как квалифицированный и инициативный ученый.

Особо отметим самостоятельность проделанной работы, способность Дарьи Анатольевны к творческому мышлению, настойчивость, а также хорошую ориентацию в специфическом предмете исследования.

Дарья Анатольевна является сложившимся исследователем, выполненная ею научная квалификационная работа актуальна, имеет практическую и теоретическую значимость.

Научная квалификационная работа Тихоновой Дарьи Анатольевны соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного типа, а ее автор заслуживает присвоения квалификации «педагог-исследователь».

Научный руководитель:

кандидат психологических наук, доцент,  
кафедры психологии и педагогики начального образования,  
Красноярского государственного  
педагогического университета им. В.П. Астафьева»  М.В. Сафонова